

泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第 11 期(总第 320 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 10 月 21 日

◆校园采风

我校学子荣获 2020 数字中国创新大赛中小学生赛道总决赛高中组三等奖

2020 年 10 月 14 日上午,第三届数字中国建设峰会闭幕式暨 2020 数字中国创新大赛中小学生赛道总决赛颁奖仪式在福州海峡国际会展中心举行。第三届数字中国建设峰会由国家网信办、国家发改委、工信部、福建省人民政府共同主办。作为峰会的重要一环,2020 数字中国创新大赛首次增设了中小学生赛道。赛事自 2020 年 1 月启动,面向全省中小学生开展人工智能科技创新项目的征集和评比,得到了广泛而热烈的响应。从各学段参赛队伍及其作品中,组委会发现了许多极具发展潜力的科技创新项目和具有科研潜质的优秀学生。经过层层选拔,共有 55 支参赛队伍脱颖而出(其中,小学组 15 支,初中组 12 支,中职组 15 支,高中组 13 支),成功晋级总决赛。

经过激烈角逐,我校高三(5)班张羽田同学的《基于视觉交互的学习型配餐机器人》(指导老师:陈思鑫、梁良飞、杨利)获高中组三等奖。

科技创新教育是我校的办学特色之一。近年来,我校学子获 420 余项市级以上科技创新与机器人竞赛奖。近 3 年学生项目竞赛获 5 项全国一等奖、1 项全国二等奖、4 项全国三等奖。学校获“第三十届全国科技教育创新十佳学校暨创新之星学校(全国中学唯一)”“全国中小学知识产权教育试点学校”等荣誉称号。(办公室 课程发展中心 供稿)

我校举行第六十六届暨教工第三十一届田径运动会

金秋九月,秋风送爽。我校于 2020 年 28-30 日举行第六十六届暨教工第三十一届田径运动会。

校总支林光灵副书记为开幕式致辞,对本届运动会的全体工作人员辛勤的付出表示感谢,对赛前各位运动员积极投入训练表示赞赏,并且希望全体师生能在此次运动会中充分发挥实力,尽情展现活力,并预祝校运会取得圆满成功。政教处谷小艳主任及总裁判李莲莲老师为此次运动会宣布纪律及注意事项。

赛场上,运动员们英姿飒爽,奋勇拼搏;裁判员们坚守岗位,公平公正;纠察队员们尽职尽责,维护秩序;一篇篇声情并茂的通讯稿为健儿们加油,教工趣味接力赛更是把运动会推向了高潮,赢得了阵阵欢笑。歌声、呐喊声、欢呼声,此起彼伏,整个校园激荡着青春与活力!

我校近千名同学参加了此次校运会。经过激烈角逐,最后,高一年江南 6 班、江南 5 班、江南 2 班分获年段冠、亚、季军。高二年 13、14、16 班分获年段冠、亚、季军,高三年 10、5、4 班分获年段冠、亚、季军。比赛最后,教工举行了趣味运水接力赛,高二年段组获得冠军。

本届运动会的亮点有三:一是在传统的比赛项目基础上,新增了男女生 50 米、立定跳远、坐位体前驱,男生引体向上,女生仰卧起坐等学生体质健康测试五个项目;二是最后一天上午的接力赛,天公不作美,下起蒙蒙细雨,但是,比赛继续,同学们表现很出色,在安全的前提下,赛出水平;三是高三毕业班同学刚结束紧张的泉州市市质检,便马不停蹄地加入校运会的队伍,且表现非常优秀。

一年一度的校运会进一步激发了广大师生的拼搏意识和健身热情,不仅是对体育健康教学工作的一次检阅,而且践行了我校“每天锻炼一小时,健康生活一辈子”的阳光体育精神。我们相信本次运动会会使学校的体育健康活动更上一个新台阶。(孙贻莲 办公室供稿)

初中部举办 2020 年“防震减灾”安全教育讲座

为进一步普及防震减灾知识,使我校师生掌握应急避震的正确方法,确保我校师生在地震预警发布或地震发生后,能够快速、有序、高效地实施地震应急工作。近日,我校初中部邀请泉州市鲤城区地理学会理事长、泉州市防震减灾科学传播师曾皖鲤老师为初一年师生展开一场“防震减灾”安全教育专题讲座。

曾皖鲤老师以“居安思危,处变不惊”为主题,首先为同学们介绍了“防震减灾日”并且引导同学们细致观察“防震减灾日”的 logo,培养同学们的创造力及观察力。曾老师还与同学们交流互动,演练了正确的避震方式及正确的呼救方式。她亲手绘制的世界地图及中国地图,给师生们留下深刻的印象。曾老师告诉我们我国进入新的地震活跃期,危机无处不在,要居安思危,但是不能盲目听信和发布谣言。最后,曾老师给同学们播放一则两分钟的科普视频,帮助同学们更浅显易懂地了解这些重要的地震相关知识。

曾皖鲤老师的讲座富有激情,通过生动形象的比喻来帮助学生理解,全体师生听得津津有味。此次讲座增强了我校师生在地震灾害发生时的应急避震知识和自我保护意识,也提高了同学们的应急避险和自救互救能力。(初中部 供稿)

一花独放不是春 百花齐放春满园 ——我校 2020 年社团纳新大会圆满结束

秋风和煦,阳光灿烂。10 月 14 日,我校团委组织的 2020 年学生社团纳新大会在校操场展开。此次纳新大会吸引了 2020 级新生的广泛参与。各个社团纷纷展现出自己的看家本领——

街舞表演、击剑表演、动情解说、激情演奏、球技展示、奖状奖杯展示……只为吸纳到富有才华的萌新们壮大社团队伍。

此次活动的顺利开展,为学生社团注入新鲜血液,为社团成员的顺利交替提供高素质的新生力量,保证学生社团工作的连续性,壮大学生社团队伍。

本次纳新大会是我校深入学习贯彻习近平总书记关于青少年和共青团工作的重要指示精神的又一重要举措。近年来,我校高度重视学生个性特长发展,将学生社团作为培养学生专业素养的第二课堂,以其更大的活动空间,更丰富的活动内容,更灵活的活动方式,发挥着重要作用,并逐渐形成以理论学习、科技创新、兴趣爱好、文化体育以及公益奉献等为主题的社团类型。每年通过举办社团文化艺术节,为社团和青年学生搭建青春舞台,引导积极健康的校园氛围,践行社会主义核心价值观。

本次社团纳新结束后,校团委、学生会社联部也将积极筹备组织开展我校社团文化艺术节。届时,我校学生社团将分主题、分阶段向全校师生汇报我校学生社团发展建设的成果。

(校团委 供稿)

◆教研动态

政治组陈怡老师开设市级教学观摩课

泉州市 2020 级高一新高考新课标新教材教学研训会于 10 月 17 日至 18 日在湖美大酒店举行,会议主题为新教材“教-研-考-评”的建议。我校陈怡老师在会上开设《伟大的改革开放》教学观摩课,效果良好。来自山东省的讲座专家韩英老师、南安教师进修学校陈燕霞老师分别对本节课进行了点评。

专家高度赞同本节课凸显的“立德树人”核心理念,从知识本位转为价值观本位,并总结出以下亮点:

1.智慧:无论从形式上还是理念上,本节课都彰显出智慧。在信息技术手段上,本节课使用了智慧课堂的互动练习与弹幕讨论,能够及时反馈、评价学情,实现观念的共享与互动。

2.创新:课堂环节的设置不拘泥于教材的结构,设计出三个唯美篇章。其中第一篇章的导入视频很好地承接了前一课的内容,刚过完国庆节也非常应景。

3.灵动:学生有活力,教师有生成性。课堂气氛热烈,生生互动、师生互动和谐。

4.生活化:泉州老照片很有烟火气,形象生动,与当下构成强烈反差;紧贴时政,大主题的视频,也很有震撼力。

5.思辨性:课堂中关于中国改革的本质,问题设置得很好,值得进一步深入探讨。

6.共同体:学生能够成为一个学习共同体,师生能够成为一个合作共同体。

本节教学观摩课是我校高一政治备课组集体智慧的结晶,备课时大家集思广益、互通有无、团结协作、共同提升。这也是我校全体教师精诚团结的生动写照,展现了我校优秀的教师队伍风采与娴熟的教学教研水平。

(政治组 供稿)

◆国旗下讲话

投身精彩社团 放飞青春自我

林岩(校团委书记)

尊敬的老师,亲爱的同学们:

大家早上好!

很多高一的小萌新们可能对未来三年的高中生活充满了期待。这三年里,除了学习之外,怎样让我们的高中生活留下浓墨重彩的一笔呢?长期以来,我校在“培养身心健康的现代中国人,锻造各行各业的领军人物”办学理念的指导下,深入开展了丰富多彩的社团艺术活动,为同学们创设了一片发展个性特长的自由天空。下面,我谨代表七中校团委为大家介绍我校的学生会和社团工作。

首先,是学生会队伍建设。新学年学生会纳新面试工作已于国庆前正式落下帷幕,通过严格筛选,有一批高素质的同学加入到学生会的队伍当中来。学生会是在校团委监督下,由学生自主管理的团体,作为学校的优秀学生团体组织,直接参与策划和组织学校各类大型活动。历年来,在校团委的带领下,学生会积极配合学校,共同举办了校园歌手赛、迎新晚会、社团嘉年华会、歌咏比赛等一系列活动。学生会成员在商谈赞助、后台组织、会场协调等各项活动中,口语表达能力、社交能力都得到很好的锻炼。每年都有一批优秀学生会干部在团委会的推荐下,获得区级、市级、省级的荣誉称号。上个月团省委副书记陈训明莅临我校调研团学工作,也对我校学生会工作给予了很高的评价。

第二个我要讲的是,学生社团文化。

本周三下午的班会课,我校将进行学生社团纳新大会。相信很多同学都非常期待后天的百团大战。我校团委近年来大力推进社团文化建设,目前共有 40 多个各具特色的学生社团,这些社团涵盖了文艺、科技以及体育等多个领域。各大社团秉承“为同学们服务”的宗旨,定期开展社团活动,在满足校内活动之余,他们还积极地走出校门,参加各类的比赛活动,多年以后你可能不一定记得高中三年的考试都考过什么,但你一定不会忘记你曾经在社团挥洒过的青春和汗水。例如,运动会的时候南风文学社举办的中秋诗会,开学初话剧社进行话剧《日出》公演,国庆期间街舞社、吉他社、BOX 社、动漫社等参加西街小西埕社团专场演出,还有击剑社和网球社的同学在参加 2019 年福建省示范性高中建设首次击剑、网球展示活动中获得团体总分二等奖,结构设计社参加鲤城区创意手工比赛获得一等奖,晦鸣辩论队的同学连续三年获得鲤城区中学生主题辩论赛冠军,摄影社的同学为高三学生制作高考加油视频等等。同时我们每年都会举行社团活动开放日,让所有的社团在这一天尽展风采。

同学们,社团是学校第二课堂的重要组成部分,我们相信,我们的社团,将会是你们挥洒青春的舞台,欢迎大家周三下午都能踊跃地参与到社团纳新活动当中来!

接下去我们的第二十七届校园文化艺术节也即将拉开帷幕,我们欢迎广大同学在保证学业成绩的基础上积极踊跃地参加校园文化活动,相信我们的平台会成为一个让你施展才华的舞台,收获友谊的宝地,助你走向成功的起点。谢谢!

投稿邮箱:2011kg2011@sina.com

联系电话:0595-24669899

传真:0595-22207825